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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 
noshoz (bel-középuttctza Stein könyvkeres- 
kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 
gondoskodva van. 

THRONIEEESZEN, 
melylyel 

Ö Császári és Apostoli Királyi Felsége 
1869-dik évi ápril 24kén Budán a kirá- 
lyi várpalotában az 1869 diki ország- 

gyülést megnyitotta. 

Uraim! Főrendek és Képviselők ! 
Örömmel üdvözlöm Önöket ezen új tör- 

vényhozási ülésszak küszöbén, - annál na- 
gyobb örömmel, minél inkább érzem szüksé- 
gét Önök bölcs és erőteljes támogatásának, 
hogy az előttünk fekvő nagy feladatok mi- 
nél előbb szerencsés megoldást nyerjenek. 

Habár a mult országgyülés, megoldván 
az államjogi viszonynak nemzedékek korán 
át függöben volt kérdéseit, megveté a biztos 
alapot, a melyen a munka most már köny- 
nyebben lesz folytatható: mind a mellett még 
sok van hátra, a mi egy szebb jövö életföl- 
tételei közé tartozik; s ennek nagy és leg- 
sürgősebb része a jelen törvényhozás vállaira 
nehezül. 

A nemzetek sorsának a kedvező közjogi 
viszonyok csak egyik, és önmagukban elég- 
telen biztositékát képezik; a fő- és döntő 
biztositék, mely nélkül a legkedvezőbb köz- 
jogi viszonynak sem lehetnek maradandó 
eredményei, magának a nemzetnek benső fej- 
lödési erejében fekszik. 

Ezen életerő kifejtése a belreformoktól 
függ. 

E tér az, melyet Önök számára a haza 
érdekei kijelöltek. 

Önök hivatása: a nemzet összes erejét 
gyorsan és határozottan a benső átalakulás 
nagy munkájára irányozni: helyrehozni az 
események által okozott mulasztásokat; sza- 
kitva a mult azon hagyományaival, a melyek 
a korszerü haladásnak útjában állanak; át- 
alakitani az ország intézményeit a kor szel- 
leméhez és az új viszonyok szükségeihez ké- 
pest; minden irányban tejleszteni a nemzet 
szellemi és anyagi súlyát, hogy azon állást, 
a melyet az újabban rendezett közjogi ala- 
pokon az államok sorában elfoglalt, mint a 
nyugati cultura egyik őre és tényezője, mél- 
tóan betölthesse. 

Kormányom nem fog késni ezen irány- 
ban felhivni Önök munkásságát. 

Mindenekelőtt az igazságkiszolgáltatás 
fontos ügye az, a melyre Önök komoly 
figyelmét felhivom. 

A jó, gyors és részrehajlatlan igazság- 
szolgáltatás a rendezett államélet első kellé- 
kei közé tartozik 

Ennélfogva szükséges, hogy egyrészről 
az, a kire a nagyhorderejü birói hatalom 
gyakorlása bizva van, mind egyesek, mind 

a közhatalom irányában a függetlenség min- 
den biztositékaival elláttassék; másrészről 
viszont mindenki biztositva legyen a birói 
hatalom tulterjeszkedése ellen. 

Kormányom tehát javaslatokat fog Önök 
elé adni a birói hatalom gyakorlásáról, s a 
birói felelősségről. 

Ezzel kapcsolatban áll az első birósá- 
gok szervezéséről szóló törvényjavaslat, mely 
arról intézkédik, hogy az első folyamodási 
birósági közegek állandó székhelyekhez le- 
gyenek kötve, s hogy e székhelyek a né- 
pesség s a közforgalom igényeihez képest 
állapittatván meg, mindazok, a kiknek birói 
segélyre van szükségük, azt biztosan és 
gyorsan feltalálhassák. 
Késöbb a büntető törvényjavaslat fog 
Önök alkotmányos tárgyalása alá bocsáttatni, 
a mely a társadalmi rend magas érdekeit 
szintugy, mint az egyesek személyes biztonsá- 
gát, az eddigi hiányos és határozatlan tör- 

vények s az ingatag büntető gyakorlat he- 
lyett, szabatos és organicus szabályok oltalma 
alá helyezi, 

A kormányzat felsőbb rétegeiben a fe- 
lelősség elve van érvényre emelve, mig a 
közigazgatás alsóbb fokozataiban még min- 
dig a régi rendszer intézményeivel találko- 
zunk. 

Ezen ellentétben fekszik egyik termé- 
szetes oka az ügymenet lassu folyamának, 
s azon surlódásoknak, a melyek a legna- 
gyobb érdekek rovására a központi kormány 
s a törvényhatóságok közt időnként kifej- 
lenek. 

Önöknek egyik föteendője lesz tehát a 
törvényhatóságok szervezetének azon részét, 
a mely a változott viszonyok, s a tapaszta- 
lás utmutatása szerint többé fenn nem tart- 
ható, akként átalakitani, hogy az önkormány- 
zat s a felelősség elveinek összeegyeztetése 
mellett, a nélkülözhetlen öszhang a központi 
kormány s a közigazgatás mindannyi közegei 
közt biztosittassék. 

A legközelebb lefolyt választási moz- 
galmak ujabb tanuságot nyujtottak Önöknek 
az 1848-dik évi választási törvények hi- 
ányairól. 

E hiányokat pótolni, s a választás me- 
netét olykép rendezni, miszerint a választás 
szabadsága a párt-szenvedélyek kicsapongásai 
ellen megóvassék, szintén egyike a legko- 
molyabb s a legsürgősebb teendőknek, a 
mely Önök munkás kezeire vár. 

Az 1848-ik évi törvények az ország tör- 
vényhozását, a korábbi rendi képviselet he- 
lyett, a népképviselet alapjára fekteték, azon- 
ban változatlanul hagyák a főrendiház szer- 
vezetét. 

Önök alkotó munkásságának egyik je- 
lentékeny tárgya lesz: megtartván azon elő- 
nyöket, a melyeket egy, a nemzet történel- 
méböl fejlődött s a nemzet legfőbb érdekei- 
vel egybeforrt felsőház, a biztos és rögtön- 
zés nélküli haladás eszközlésére nyujt — a 
főrendek házának szervezetét az ország jelen 
viszonyaihoz képest átalakitani. 

A sajtó szabadságának az eddigi törvé- 
nyekben két nagy biztositéka van letéve: az 
egyik az előleges censura eltörlésében, a má- 
sik pedig abban áll, hogy a sajtóvétségek 
az esküdtek itélőöszéke elé vannak utalva. 

E két elv sértetlen fentartása mellett 
azonban gondoskodni kell arról, hogy a saj- 
tőtörvények mind alaki, mint anyagi részé- 
nek azon hiányai, a melyeket az eddigi ta- 
pasztalás kimutatott, mielőbb pótoltassanak. 

Szintily halaszthatlan teendő az egye- 
sülési és gyülekezési jog rendezése is hogy 
az alkotmányosságnak ezen egyik alapjoga 
a törvények oltalma alá és korlátai közé he- 
lyeztessék, s hogy a kormány felügyeleti jo- 
gának és kötelességének határvonala szaba- 
tosan meg legyen állapitva. 

A mult országgyülés törvényt alkotott 
a szölő-tartozások megváltásáról. A jelen or- 
szággyülés egyik feladata lesz, a hűbéri vi- 
viszonyoknak többi még fennlevő maradvá- 
nyait, a tulajdon szentségének teljes megó- 
vása mellett, helyes közgazdasági elvek alap- 
ján megszüntetni. 

A legutóbbi országgyülés a népiskolai 
törvény által az oktatás áldásait mindenkire 
kiterjesztette. 

Ezzel azonban még csak alapja van le- 
téve a közoktatás egész rendszerének; s a 
nemzet legfontosabb érdekei sürgősen igény- 
lik a tanitás azon felsőbb köreinek is rende- 
zését, melyekben a hon polgárai a kor igénye- 
inek s az ország társadalmi szükségeinek 
megfelelő szakképzettséget megszerezhessék. 

Ennélfogva kormányom törvényjavasla- 
tokat fog előterjeszteni ugy a real-és huma- 
nisticus középtanodák, mint az egyetem és 
műegyetem ujjászervezése tárgyában. 

Az 1867-diki XVI. törvczik értelmében, 
némely külállamokkal kötött nemzetközi szer- 
ződések, jóváhagyás végett önök alkotmányos 
tárgyalása alá fognak terjesztetni. 

Mulhatlanná vált az ipar-viszonyok ren- 
dezése, mire nézve törvényeink nincsenek, 
vagy csak nagyon hiányosak. ' 

A válalkozási és kereskedelmi kedvező 
fejlemények továbbá szükségessé teszik, hogy 
a részvény-vállalatok a mai előrehaladottabb 
közgadasági viszonyok kivánalmai szerint 
ujabb törvény által szabályoztassanak. 

Mindkét tárgyra, valamint több más, a 
nemzeti vagyon megöőrzését és növelését czél- 

zó intézkedésekre nézve, kormányom meg 
fogja tenni a szükséges előterjesztéseket. 

Tőörvényjavaslatok várnak Önök elinté- 
zésére több rendbeli vasut-vonalak engedmé- 
nyezése tárgyában; továbbá a közmunka s a 
vizjogi viszonyok szabályozásáról, — a melyek 
gyakorlati eredményeikben, a forgalom és az 
anyagi jólét emelkedésének ujabb lendületet 
fognak nyujtani. 

Önök alkotmányos tárgyalása szabály- 
szerüleg ki fog terjedni az állam költségve- 
tésére is, a melynek megállapitásánál Önök, 
meg vagyok gyözödve, kellő gonddal lesznek 
arra, hogy az állam háztartásában, helyes ta- 
karékossággal, a súlyegyen lehetöleg fenntar- 
tassék, s az ország pénzügyei szilárd alapo- 
kon rendeztessenek. 

Ajánlanom kell e mellett Önök figyel- 
mébe, megkezdeni az adótigy reformját, a 
mely az ország anyagi jóllétének egyik leg- 
nagyobb emeltyűjét képezi. 

Az országgyülés tárgyalásai egyuttal 
kedvező alkalmat fognak Önöknek nyujtani 
arra is, hogy azon törvényes kapcsot, a me- 
lyet a mult országgyülés egyrészről Magyar- 
ország, másrészről Horvát- és Tótországok 
között ismét helyreállitott, a szeretet és ra- 
gaszkodás élő érzelmei által még szorosabbra 
fűzzék; s hogy a létrejött közjogi egyezmény 
alapján testvérileg osztozzanak mind terheiben, 
mind pedig dicsőségében azon törvényhozási 
intézkedéseknek, a melyektől a magyar szent 
korona összes országainak közös jóléte és 
közös nagysága függ. 

Uraim, Főrendek és Képviselöők! Egy 
fontos átmeneti korszak minden nehézségei 
vel állanak szemben Önök. 

Az elsoroltakon kivül a teendőknek még 
egész tömege vár Önökre. 

Feladni a multak hagyományaiból mind- 
azt, a mi tarthatlanná vált, s egyuttal megal- 
kotni az uj eszméknek megfelelő intézmé- 
nyeket: —– e kettős és együttes feladattal kell 
Önöknek megküzdeniök. 

A kibontakozás sok munkát s időt igé- 
nyel, s a kivitel nehézségeit szaporitja nem- 
csak a tulságos ragaszkodás a mult emléke- 
ihez, a mely védelmezi azt is, a mi már nem 
életrevaló, s ezáltal gátolja az uj alkotáso- 
kat, – hanem más oldalon a számitni nem 
akaró rögtönzés is, a mely könynyen romok- 
kal árasztaná és foglalná el a tért, a me- 
lyen alkotni kellene. 

De a nemzet józan tapintata s mérsék- 
lete, s Önök bölcsesége bizonyosan el fogja 
találni a két szélsőség közt a helyes útat, a 
mely egy szebb kor áldásaihoz elvezet. 

A külállamok irányában fönálló barát- 
ságos viszonyaink biztos kilátást engednek 
az iránt, hogy a belreformok szerencsés ke- 
resztülviteléhez szükséges béke és nyugalom 
nem fog megzavartatni. 

Isten vezérelje Önök tevékenységét! 
A munka terhe alatt kölcsönözzön Önök- 

nek erőt azon tudat, hogy nemzedékek bol- 
dogsága az, a mi Önök kezeibe van letéve; 
hogy habár ily korszakokban a hazafini ön- 
feláldozás csak ritkán találkozik a jelen el- 
ismerésével, de annál bizonyosabb és mara- 
dandóbb a hála, a melyet a jövő, ezen nagy 
átalakulás kitartó munkásainak, nemzedékről 
nemzedékre szavazni fog. 

Es ezzel az országgyülést megnyitott- 
nak nyilvánitom. 

Az 1869—72-ki magyar országgyülésre 
megválasztott képviselők. 

A Királyhágón túl: Lugoson: Mocso- 
nyi szélsőbal. 

Megválasztatott tehát eddig 400 képvi- 
selő és pedig 238 deák-párti és 162 
ellenzéki, melyből 51 szélsöbal. 

HEgy sürgőés inditvány 
illetöleg kérés az igazságügyi miniszteriumhoz. 

(F. L.) Kétségtelen, hogy a törvények és 
törvényerővel biró miniszt. rendeleteknek a nagy 

közönség minél szélesb köreiben való elterjesztése 

érdekében kell, hogy álljon a kormánynak, mert 
hiszen azok arra valók, hogy a polgároknak eljá- 

rásukban zsinormértékül szolgáljanak és a rendet 

az államban előmozditsák és megszilárditsák, mi 

csak ugy történhetik meg, ha mindenkinek köny- 

nyü és olcsó szerrel alkalom nyilik azokat tör- 

vényszerü kihirdetésök után a lehető legrövidebb 

idő alatt megszerezhetni. A 

kezeikhez kapják. 
Meg vagyunk győzödv 
nyos kivánságunk a könyv 
lesz teljesithető, va 

—— 
Épp ugy kétségtelen, hogy a nagy közön- 

ségnek nem kissebb mértékben érdekében áll, ho 
az időnként megjelenő törvényeket és miniszteri 
rendeleteket minél előbb megszerezhesse, mert 
számos jogviszonyait azok szerint kelletvén ren- 
deznie, ezt csak ugy teheti, ha alkalom szolgálta- 
tik nekie azokra idejekorán szert tehetni, hogy 
velöők megismerkedjék, – mely érdek főként az 
ügyvédeknél játszik kiváló fontos szerepet, mivel 
ök elbivatásoknál fogva leggyakoribb esgetekben 
jönnek azon helyzetbe, hogy mihelyt valamely tör- 
vény vagy miniszt. rendelet megj lenik, illetöleg 
kihirdettetik azokból folyólag szolgáljanak taná- 
csukkal a feleknek. : 

A jelzett sokoldalu érdeknek azáltal volna 
elég téve, ha a kormány gondoskodnék arról, hogy 
rendeletei és a törvények megjolenésök után legott 
hiteles kiadásban olcsó és könnyü szerrel bárki 
által megszerezhetők legyenek. e 

Sajnálattal kell azonban constatálnunk, hogy 
ezen égető szükség kielégitésének ez ideig nincs 
kellőkép elég téve. 

Mert ha igaz is, hogy az országgyülésen ki- 
hirdetett törvények és a maga rendjén kibocsátott 
miniszt. rendeletek a hivatalos lapban megjelen- 
nek és a törvényhatóságoknak kihirdetés végett 
szétküldetnek; nem jöhet kétség alá az sem: hogy 
a törvények és miniszt. rendeletek terjesztésének 
e módja nem elég alkalmas arra: hogy a nagy 
közönség legszélesb köreiben tudomásra jussanak. 
Mert bizony nem jártathatja mindenki, ki ezen 
törvényekkel meg akar ismerkedni, a méreg drága 
hivatalos lapot csak azért, hogy azokra szert te- 
hessen. És nem is tagja mindenki a törvényható- 
sági bizottmányoknak és képviselőtestületeknek, 
melyekben a kibocsátott rendeletek és törvények 
kibirdettetnek; de ha az volna is, egyszeri felol- z 
vasás ritka embernek elegendő arra, hogy a hal- 
lottat emlékezetébe maradólag bevésse. vé 

Ha igaz továbbá az is, hogy az igazságügyi 
miniszterinm egyik vagy másik pesti könyv 
kedővel szerződésre szokott lépni a 
ez a törvények és rendeletek hivatalos kia dásá 
illetőleg a nagy közönség számára való áruba bbb-.- 
csátását eszközölje; az sem szenved kétséget : 
hogy az eddigi tapasztalatokat tekintve, a törvé- 
nyek kiadásának illetöleg terjesztésének ezen módja 
a lehető leghiányosabb és legalkalmatlanabb.. 

Szolgáljon ennek igazolására egy öntapasz- 
talaton alapuló eget. 

E sorok irója, ki ügyvéd, az 1868. évi tör- 
vények és a miniszt. rendeletek hivatalos kiadá- 
sára az erre miniszt. felhatalmazást nyert Pfelffer 
Ferdinándnál előfizetett még a m. évi deczember 
hó közepe tájt, és noha már 1869. ápril ha ában 
vagyunk, még nem volt képes az 1868. év folya- 
mában megjelent minden törvényeket és rendetete- 
ket megkapni, noba a hátralevő füzeteket recla- 
málta és megirta a czimzett kereskedésnek, hogy 
ha az előfizetési ár nem volna elegendő a még 
hátralevő füzetekre, ugy ezeket posta útján és 
utánvétel mellett küldje el, a minek azonban sem- 
mi eredménye sem lőn. Azonban nem csak e so0- 
rok irója járt igy, hanem több kartársai is, kik 
méltán panaszolnak ezen baj miatt. A mint hall- 
szik, az igazságügyminiszterium ez évre más 
könyvkereskedőre bizta volna a törvények kiada- : 
tását. De evvel sincs a bajon segitve; mert noha 
már ez évben igen fontos miniszt. rendelete je 
lentek meg, melyek részint már életbe léptek : 
vagy rövid idő alatt hatályba fognak lépni, ezek 
csak most küldetnek szét az előfizetőknek És igy 
heteken, sőt hónapokon át kell a közönségnek m 
várnia, mig a hivat. lapban megjelent törvényeket 
vagy miniszt, rendeleteket megkapja és ekként nem 
marad annyi idő, hogy azokat életbelépésök előtt 
kellöleg tanulmányozni lehetne. 

Ezen a körülményekhez 

dig nézetünk szerint ugy, hogy 

niszterium a törvények és rendelet 
és áruba bocsátását egy erre rendelt hivatal 
zeg útján eszközöltesse, mely doskodnék arról, 
hogy minden megjelenő fontosabb és terjedelme- 
sebb törvény vagy miniszt. rendelet, én 
kihirdetése után haladéktalan 
által megszerezhető legyen. 

Igy történik ez más álla 

nösen a szomszéd Ausztriába 

and 

,



buzgón és pontosan foglalkozni, vagy pedig a 

nyert egyedáruság az ebből folyó 
fonák következ- 

ményeknél fogva a kivánt eredményt nem fogja 

előidézni. 

Ha azonban a miniszteriumot t
ulnyomó okok 

vagy kötött szerződés nem ind
ithatnák arra, hogy 

fennebbi inditványunkat méltányolhassa, ugy arra 

kérjük, hogy befolyását érvényesitse arra nézve, 

miszerint a nagy közönség, kivált ennek a távoli 

vidéken lakó része a hivatalos lapban megjelent 

törvényeket és miniszt. rendeleteket gyorsan és 

pontosan kapja meg. 

Azon reménnyel zárjuk be e sorokat, hogy 

az igazságügyi miniszterium, mely a közönség
 te- 

kintetre méltó igényeit, a mennyiben töle telik, 

készséggel hajlandó teljesitni, kellőleg intézkedni 

fog, hogy a jelzett baj elenyésztessék. 

apszenmnle.- 

A „Sách. Volksablatt? az „ó-szász" képvise- 

löők programmjának azon hián
yára utal, hogy a 

Szent István koronája alá tartozó országok és or- 

szágrészék együvé tartozásának fenntartása, azon 

kapcsolattal, a mint azt a kiegyezés megállapit
á- 

sehol sem érintetik; ez egymaga elegendő arra, 

hogy az ,ifju szászok4 at visszatartsa a közele-
 

déstől, miután ezek meggyőzödése szerint a szá- 

szok jólléte is Magyarorszag
 államjo- 

gainak fenntartásától, biztositásától 

függ. Tovább az is aggodalomra adhat
 okot, hogy 

az ó-szászok hangsulyozzák a szász összmuni- 

cipium fennmaradását, de mélyen 
hallgat- 

nak az egyes székek és vidékek helyhatósági 

autonomiájáról, különösen ennek biztositásáról, az 

egyetem tapasztalt tulkapásai ellenében. Az ó-szá- 

szoknak a magánjogi reformot illető megjegyzései 

sincsenek kellő átgondoltsággal formulázva, mert 

az önként érthető, hogy a parlament az ó tör- 

vényt csak jobbal fogja helyettesiteni
. Az ó-szá- 

szok programmjának zárkövét képezi azon pont, 

melyben azt követelik, hogy a szász ajku képvise-
 

lök kisebbsége feltétlenül hódoljon a többség 

határozatának. Egy ily követi conferentia csupa 

látszattá tenné az utasitási rendszer eltörlését;
 mert 

igy a parlamenti viták jogosult befolyása nem 

hatna a szász ajku képviselőkre, s megtörténhet- 

nmnék az, hogy egyes apró választó kerületek kép- 

viselőiből alakult többség megállapodása adna irányt 

a brassói, n. szebeni stb. fontos választó kerületek 

kivánalmainak. Szóval, az elmondottakból kitünik, 

hogy az ó-szász programm nem áll az alkotmá- 

nyes nézetek mai szinvonalán és hasonlit a 

ttrojai lóhoz, épp az levén benne veszélyes, mit 

magában rejteget. 

A ,Gaz. Trans.4 azon kezdi, hogy megma- 

gyarázza a ,M. Polgár" nak, mi uton lett M a- 

cellariu nemzeti vezér; egykor - ugymond — 

joggal gunyolták a román élezlapok, de
 ma visz- 

szatért a nemzet kebelébe s ezért fogadták őt 

most vezérül. Macellariu politikája az egé
sz ro- 

mán nemzet politikája; (Ezt fényesen megczá- 

folták a román választók ezrei, a közelebb
 lefolyt 

választásoknál. Lpszml.) csak e politika mentheti 

mentheti meg nemzetiségét az ok ellenében, kik 

századok óta ki akarják törülni az élő nemzetek 

sorából; a nemzet, mely élni akar s egy jobb jö- 

vöben remél, nem veszhet el; elmult az i
dő, midőn 

egy nemzetiség a másik felett zsarnokoskodhatott, 

ütött a jogok feltámadásának órája. Beszél
 ezután 

a „Gaz.4 kolozsvári hőse a „nemzet szent ügyé- 

——
 

rőlő; tagadja azt, mintha a román nép elfor- 

dulna az eddigi nemzeti vezérektől; (Hát akko
r 

mi módon verhette meg Fogarastt Benedek a hi- 

rés Baritiut ? A tények beszé
lnek, ezekkel szem- 

ben a szájhösködés mit sem bizonyit. L
apszemlész ) 

Továbbá 2 millióra teszi a románok lélekszámát 

Erdélyben, s azt mondja, hogy e roppant számb
ól 

csak kevesen járultak a választási urnához, és 

pedig a volt nemesek, az elámitotta
k és megvesz- 

tegetettek. Majd fennhangon m es éli - a
 tények- 

kel ellenkezően – a ,Gaz." azt, hogy a
 románok 

együtt tartanak a passivitás politikájában; ha el 

is lehetett csábitani egy prenegatott avagy „ma- 

gyarontt (Ezt a kolozsvári bajnok a horvát re- 

actionariusok szótárából csente el. Lpszml.); de a 

nemzetet soha, ez maga fog határozni
 sorsa 

felett. (Azt kérdhetném : ugyan hol, vitéz uram ? 

de ily tüzes daliával nem jó tréfálni. Lpszml.) 

Azt rebesgeti a kolozsvári troubadour a ,Gaz.4. 

ban, hogy egy nemzetet nem lehet üres sza- 

vakkal, csalfa igéretekk el, mézes mon- 

dokákkal stb. stb. tévutra vezetni. (Ezt mi is 

j ugy hisszük, sőt tapasztaltuk a minap is- a 

képviselőválasztásnál. De hát a mikor épp a „Gaz." 

férfiai árulgatják a macska-aranyat, kire mond 

itéletet ama dörgedelmes phrasis ? Nemde azok ra 

a tulzókra, kik közé bátorkodom sorozni a „Gaz." 

kolozsvári lovagját is. Lapszemlész.) Azzal végzi 

a „Gaz.4 czikkirója, hogy a román népnek ki- 

nyilott a szeme, nem engedi magát elvonatni 

saját értelmisége vezetése alól; sokkal értelmesb 

és higgadtabb, mintsem higyjen az ámitásoknak, 

bizik papjaiban, értelmesbjeiben, mert ime Felső- 

Zsukon is igy szólottak a választásra „hajtott ro- 

mán választók : „mi nem rontjuk el azt, a mit 

uraink (!!) Szerdahelyt csináltak, önként nem 

megyünk választani.4 (Elhiszszük , hogy a szerda- 

helyi politikai épitmény lerombolására a zsukiak 

sem vállalkoztak; de' hát a mikor az nem volt 

egyéb, mint esztelen szájhősködés, ki is vállalkoz- 

hatnék lerombolására, hisz ily munkára való gépet 

nem találtak fel, még azon országban sem, hová 

ama bizonyos angyalnak a feje esett volt. Külön- 

ben, a kolozsvári ,nemzetit apród maga sem tudja 

mit beszél. Nem hallotta ön Kolozsvár utczáin a 

szavazásra szekeren siető, zsandárok által nem 

kisért román választók hangjait, melyek a magyar 

jelöltet élteték ? Miért aggódik tehát azon, hogy a 

„turma" elveszti a pásztort?! De hiszön lázroham- 

ban szenved, ezért vádolja a magyarokat „a fe- 

kete tengerig terjedő Magyarország" 

régóta elcsépelt eszméje utáni sovárgással; ezért 

ábrándozik egy öseire méltó, hazafias, derék nép 

szándékba vett eltörléséről; ezért irja le ön 

papirra ama badarságot, hogy a passivitás terén 

maradt román nemzet nem lesz képviselve a pesti 

parlamentben, mig, legvégül elkiáltja magát, a 

delirium legfőbb fokán : a nemzet nem fogja 

legdrágább jogát nemzetiségét, nyelvét 

s hazáját, őseinek e hazáját egy elTá- 

gott konczért odaadni!l.... Engedje, hogy 

kaczagás nélkül itt végezhesse be ön visioinak is- 

mertetését a Lapszemlész.) 

A ,„Teleg. Rom.4 ismét békétlenkedik a Ki. 

rályföld szervezését illető szabályzat miatt; attól 

tart, hogy kevesek kezébe kerül a hatalom, ho- 

lott látnia kellene, hogy az ujraszervezés épp e 

kevés kezekből adja azt át sok-sok kézbe. Azon 

is aggódik, hogy a parlament a censust fel fogja 

emelni; mit se tartson ettől és ne higyjen minden 

mendemondának; nem illik a mérséklet lapjához 
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mindegyre democratia és alkotmányellenes szán- 

dékot tulajdonitani parlamentnek és alkotmányos 

kormánynak. Jobb lenne a népnek az átalakulás 

fejlődésének természetes lassuságát megma- 

gyarázni, s az álomlátó cohost arra inteni, ne fus- 

son a tova repülő gőzmozdony után, mert az iz- 

mok túlfeszitése megszakadást okoz. 

Magyar országgyűlés. 
A képviselőház első ülése ápr. 22-én. 

A tanácskozás tárgyát a korelnök és kor- 

jegyzők kijelölése képezte. 
A miniszterek mind jelen voltak. 

A korelnökséget gyengélkedése miatt Bocz- 

kó el nem fogadhatván, Pribék Antal kiálta- 

tott ki, ki az elnöki széket rövid szónoklattal el- 

foglalta. Erre megválasztattak a korjegyzők ie, 

mire korelnök jelenti, hogy Ő Felsége f. hó 24 én 

Budán a kir. palotában meg fogja nyitni az or- 

szággyülést. 
Irányi Dániel ohajtaná, hogy az ország- 

gyülés Pesten nyittassék meg, vagy legalább a 

kir. várpalotán ne fekete-sárga, de a nemzeti lo- 

bogó lengjen akkor, midőn a magyar király a 

magyar országgyülést abban megnyitja. Kijelenti 

a maga és elvtársai nevében, hogy e megnyitás- 

ban fekete sárga lobogó alatt résztvenni nem haj- 

landók. 

Andrássy Gyula miniszterelnök bebizo- 

nyitja, hogy az országgyülésnek Budán megnyi- 

tása régi szokás és gyakorlat, továbbá hogy az a 

lobogó a kir. palotán az uralkodó czimere, s nem 

az osztrák birodalomé. 

Deák Ferencz igazat ád a miniszterel- 

nöknek, szeretné azonban, ha a kir. palotára az 

országgyülés megnyitása alkalmával a magyar lo- 

bogó is kitüzetnék, mire 

a miniszterelnök megjegyzi, hogy az intéz- 

kedések már megtétettek, hogy ugy a magyal, 

mint a horvát lobogó kitüzessék. 

Szólottak még a tárgyhoz Tisza Kálmán és 

Madarász József, mire az ülés eloszlott. 

A képviselőház ülése ápr. 24-én 

Korelnök jelenti a háznak, hogy Ő Felsége 

ápr. 26-án fogadja a képviselőházat. 

Éljenzések közt felolvastatott a trónbeszéd 

(mai számunk hozza.) 

A főrendiház ülése ápr. 24-én. 
Az ülést b. Orezy György korelnök nyitja 

meg; mire korjegyzők választattak. 

Az éljenekkel fogadott trónbeszéd felolvasása 

után az ülés eloszlott. 

Az erdelyi királyi biztos 

hatásköre. 

1. Az Erdély területére nézve ideiglenesen 

kirendelt királyi biztos ugyanott első vonalban őr- 

ködik az állambiztosság, a törvények és rendele- 

tek kellő foganatositása, a személy- és vagyonbiz- 

tonság fentartása és az egyesitési intézkedések ke 

resztülvitele fölött, s mindezen ügyekre nézve rend- 

kivüli szükség esetében teljhatalommal önállóan in- 
tézkedik, ilyennemü eljárását az illető ministerium- 

nak egyidejüleg feljelentvén. 

2. Őt illeti a katonaság kormányzati szem- 

pontból való elhelyezése és felhasználása iránt köz- 

remüködés; a katonai hatalomkar kirendelése a 

mennyiben az ez iránti közvetlen megkeresésre a 

törvényhatósági közegek nem hivatvák, — az ő ut- 

ján kérendő. 

3. Intézkedik a csendőrség elhelyezése és al- 

kalmazása iránt. 
4. A ministeriumok által tárgyalás vagy vég- 

rehajtás végett külön reá bizott ügyeket elintézi. 

5. Kétes és sürgös esetekben a törvényha- 

tósági főtiszteknek utasitást ad. 

6. A közigazgatás terén hozzá intézett pana- 

szok folytán, világos törvénytelen eljárás esetében, 

vagy sulyos károsodás elháritása tekintetéből az 

illető ministeriumhoz való feljelentés mellett köz- 

vetlenül intézkedik. 
T. Véleményt ad, vagy javaslatot tesz: 

a) Az erdélyi területre nézve kibocsátandó 

szabályzatok iránt, kölönösen a vallást és 

nemzetiséget érdeklő ügyekben; 

b) a felségi vagy ministeri kinevezésektől 

függő összes erdélyi hivatalok betöltése, 

nemkülönben a kitüntetések iránt; 

c) a politikai szinezetti egyletekre nézve; 

d) minden fontosb közigazgatási ügyben; 

e) viszont hozzá minden törvényszabályzat és 

fontosb ministeri rendelet másolatban meg 

. küldetik. 

8. Őt illetvén ugy a politikai mozgalmak fi- 

gyelemben tartása, mint az államrendőrség kezelé- 

se, hozzá tartozik a külföldi utlevelek adása, fegy- 

vertartási, fegyver- és lőpor árulási engedélyek, 

szini- és egyéb nyilvános előadások és mutatvá- 

nyok engedélyezése körüli közvetlen vagy közve- 

tett intézkedés, az eddig Erdélyben fenálló szabá- 

lyok szerint. 

9. Egészségügyi és egészségrendőri ügyek- 

ben a halaszthatlan vagy külön reá bizandó ügye- 

ket intézi. 

10. A vesztegintézetekre államrendőri és egész- 

ségrendőri szempontokból felügyel. 

11. Felügyeletet gyakorol továbbá a kolozs- 

vári nemzeti szinház, a volt kormányszéki és hoz- 

zá tartozó levéltárak, a károlyfejérvári káptalani 

és kolozs monostori conventi országos levéltárak, 

nemkülönben a kormányszéki épület fölött. 

12. Az erdélyi földtehermentesitési alapigaz- 

gatóság üléseiben elnököl és az ügymenetet el- 

lenőrzi. 

13. A Kolozsvárott felállitott telekkönyvi igaz- 

gatóság elnökségét személyzetéből ellátandja. 

14. Minden hatáskörét illető ügyekre nézve 

kötelesek Erdély minden kormányzati közegei meg- 

keresésére felvilágositást adni, és a törvényhatósá- 

gok az ő meghagyásainak foganatot szerezni. 

választási mozgalmak. 

Verespatak, ápril 19. Hogy Verespatak és 

Abrudbánya bányavárosok o. gy. képviselőjének 

megválasztása ily későre halasztatott, azt a két 

város közti surlodásnak tulajdonithatni, mely 

egyenetlenség azonban szerencsésen kiegyenlittetett 

és igy a választás nálunk is megtörtént. April 

17-kén az abrudbányaiak választottak, 18.kán a 

verespatakiak jelentek meg tömegesen a választás 

szinhelyén Abrudbányán, s követjelölt Bitt ó Istvánt 

egyhangulag választották meg országgyűlési kép- 

viselőnek. Multját ismerve, meg vagyunk győ- 

ződve, hogy jeles követünk bányász népünk érde- 

keit szivén hordozva, azt igazán képviselendi. 
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mAÁnoza. 
IHolozsvár történeti emlékeiről. 

VI. 

Ha a mult emlékekkel való kegyeletlen bánás ily 

tényei után folyvást halljuk a vádat, hogy Erdély 

lakosi felette közönyösek a régiség tiszteletet ér- 

demlő maradványai iránt, az ezentúl csak minket ma- 

gyarokat fog érdekelni, szász testvéreinket nem. 

Az oláhok nem jőnek tekintetbe; ők — a jeles 

Cipariut s egy-két tudóst kivérve - még nagyon 

alanti culturai fokon állanak, de - dicséretökre, 

meg kell vallanunk, hogy hathatósan törekednek 

előre... Valóban nekünk nincs jogunk haragudni 

elleninkre, ha e részben még ma is látni vélik raj- 

tunk az ázsiai Don-tői, vagy döntői jelleget; mint 

szintén ha Európa kevesebbé ismer, mint Thibetet, 

vagy Egyiptomot, nincs okunk rajta csodálkozni. 

Rontani — hiszen rontnak máshol is, de hozzá- 

értőleg, az öősök és mult idők emlékei bántása, a 

ttudomány kára nélkül. Bécsben is elszedtek a nem 

rrrég mult időkben két városkaput, Grátzban egy 
bástyát, de conservátorok jelenlétében, minden ré- 

gészeti tárgyat gondosan egybegyüjtve a művészet- 

és régiségkedvelök tudományos használatára. Prá- 

gában is lerontottak egy kaput, de csak azután, 
hogy a birodalmi központi épitészeti emlékeket 

öriző bizottság azt megvizsgáltatván, arehaeologiai 

tekintetben ellene semmi kifogást nem tett; tanács- 
házát pedig ugy javitotta ki, hogy eredeti szép 

homlokzata továbbra is fennmaradjon. 
Ki roszalná ezt ? Ez helyesen történik. Ez 

muűvelt nép öntudatos cselekvése. Hát a mi eddigi 

fal és kaputorony-bontásaink ?1 Erről legjobb nem 

szólanunk. Ezután hogy lesz, megválik ! 

Hallottam mondatni: az archaeologia fáradt- 

ságot érdemlő tárgya csak az, a mi classikai mű- 

remek : Egyiptom, Görögország, Hetruria, Róma alko- 

tásai, s legfölebb még a kelt régiségek. Nálunk olyan 

nincs... Egyik sem áll. Az első fele azért nem, mert 

római és kelt régiségünk elég van, csak hogy a nagy 

közönségben nincs még fölébredve a kutatási haj- 

lam, nincsenek meg a szükséges előismeretek és 

segédeszközök. Hogy oly tárgyaink nincsenek, mint 

Görögországnak és Rómának, ez való. De a mi- 

lyenek vannak, azt ismerni s megismertetni köte- 

lesség. Hát politikai történetünk a görögökéhez, 

vagy romaiakéhoz hasonló? Mint az ég a földtől, 

oly távol áll amattól. Söt még ugyan specificus, sa- 

játságos és igazán magyar történet az. Ha ezt 

miveljük, mivelnünk kell archaeologiánkat is, elő 

kell készitnünk műtörténetünk egykori megirásához 

is az anyagot. Az archaeologia a historiának néha 

alapja, néha jobb keze, olykor szárnya, legtöbbször 

világitó szövétneke oly történet szakoknál, vagy 

eseményeknél, melyekhez az útat és vezérfonalat 

nem ismerjük, melyekhez a levéltárak sem kulcsot, 

sem mécsvilágot nem adnak. 

Szász atyánkfiai máskép gondolkoznak. Ők 

városaikat, váraikat, templomaikat, azok kaetély- 

keritéseit s kereszténykori összes emlékeiket rend- 

szeresen mivelik, tanulmányozzák, ismertetik né- 

pükkel s Európával. Hogy külföldön sokan Erdélyt 
nem helyesen, de tényleg német lakosokkal biró 

országnak tartják, onnan van, mivel a mi Erdély- 

ből a világirodalom közforgalmi piaczára kimegy, 

azt mind a szászok viszik ki németül irt munkáik- 

bpan. Okai-e ök, hogy mi hasonlót nem teszünk ? 

Oka Európa, hogy Erdélyből jobbadán csak né- 

met könyveket ismerhet? Valóban nem. 

Mi — a nagy közönséget értem, tisztelve, 

mint már kifejeztem , a kivételeket — a classikai 

régiségeket nem miveljük, mivel más nemzetekéi; 

a keresztény középkoriakat, hová a mieink is tar- 

toznak, nem, mivel nem birnak a Herculanum és 

Pompeji körüli leletek nagyszerüségével. De az 

azon kori polgári épitészet s várerőditvényi művek 

érdekes maradványait sem tartjuk igen nagy becs- 

ben, mivel most nem ront ránk a tatár és török, 

nem rohan meg a felkölt jobbágyság, nem ostró- 

mol a kurucz és laboncz, most a lőpor, vetágyu fel- 

gyujt mindent, a bomba összezűz bármily erős falat s 

bástyát. Most nincs ezekre szükség, talán becsök 

sincs. Ez a mi okoskodásunk lényege, kezdete és 

vége. Szomoru, de ugy van... Mi valóban a régé- 

szet tárgyait egyátalában nem becsüljük, sőt sokan 

bpecsnélküli halomnak tartják Minerva temploma 

doriai oszlopsorát ugy, mint Phidiás isteni olym- 

pusi Jupiter szobrát, a kassai és a mi piaczi szent- 

egyházunkat egyiránt. Mi az elsőkben nem talál- 

juk fel a müszobrászat egyszertl és felséges szépségét, 

aesthetikai arányainak tökélyét, mely áthat és meg- 

indit, elragad és fölemel, mely megszeretteti a szé- 

pet, gyönyörködteti a kedélyt, finomitja, müveltté 

teszi az elmét és érzést. Az utósóban viszont nem 

látjuk öseink vérveritéke müvét, nem jeles kirá- 

lyaink polgárositásunkra czélző nemes törekvéseinek
 

beszélő bizonyitványait, sőt tán egyik-másik ódon 

templomot a felekezetesség hideg közönyével néz- 

zük, Mátyás születési háza látására nem lelkesü- 

lünk, Bethlen Gábor bástyája mellett elhaladva 

öseink küzdelemteljes életére rá sem emlékezünk. 

A művészeti ösztön és kegyelet, szépészeti érzék, 

a finom ízlés és aesthetikai hajlam, ez - nin
es még 

bennünk kellőképen kifejlődve. Pedig e nélkül a 

művelt népek között a hozzánk illő helyet soha 

elfoglalni nem fogjuk. 

De politikai történetünk is csonka lesz mű- 

régészeti történet nélkül. Meg kell tehát rá a
z elő- 

készületet kezdenünk. E kezdés kit illethet mél- 

tóbban, mint Kolozsvárnak, az első magyar város- 

nak tanácsát, községi képviseletét s mivelt polgár- 

ságát ? 

Nagy tekintetek szólnak e mellett, a haladó 

időszellem int, a szomszéd népek példája sarkal, 

saját becsületünk kötelez, hogy előre haladjunk, 

hogy keleti civilisatiói küldetésünket fogjuk fel, 
hogy 

úttörők legyünk, jó példával menjünk magyar vá-
 

rosink előtt. Vigyázzunk erkölcsi hitelünkre. Ha 

egy nyugati tourista rosz akarata, vagy tudat- 

lansága miatt roszul ir felölünk, ezt egy jól érte- 

eült másik helyre hozza; de ha mi tényekben s
zol- 

gáltatunk minket sujtó tanubizonyságot a közmi- 

veltség és tudomány érdekeinek nem méltatása ál- 

tal - ezt az egész világ védirata sem czáfolja 

meg. Ezen túl nem leszünk rosz útaink által a mi- 

velt világtól elszigetelve, mint eddig voltunk; a 

vasút naponta új vendégeket hoz és visz keletről 

nyugatnak s nyugatról keletre; elmaradottságunk, 

műveltségi és tudományügyi primitiv állapotaink 

nyilvános tényei nem maradnak ismeretlenül, az 

első évek napfényre hozzák, bobizonyitva, hogy 

mi kelet népe vagyunk, nyugat műveltsége, civili- 

satiói derüje és elemei nélkül ! Siessünk meg- 

előzni a felölünk netalán támadható kedvezőtlen 

közvéleményt. Erkölcsi értékünket nagyon emelni 

fogja, ha azon kevés jeles mellett, a mit az új 

időkben létesitettünk, lesz őseinknek egy-két oly 

szép alkotása, mit a közénk jövő régész és tudós 

szintugy mint a mivelt dilaettans útazó 
a benső ér- 

dekeltség örömével s hatósággal tekinthet meg: A 

város maga épületeivel és atezáival kevés figye- 

lemre méltót nyujt: a látni való tárgyakat, a 
meg: 

tekintésre méltó emlékeket és intézményeket ne- 

künk kell létre hoznunk. (Vége követk.) 



Ellenjelölt senki sem volt. Volt ugyan egy 
kis balpárti töredék, de ez nem szavazott. Az 

oláhok átalán nem vettek részt a választásban. 
Egy választó. 

Választási utóhangok. 
(M. Zs.) Czege, 1869. ápril 18 kán. A do 

bokamegyei alsó-kerületi Deák párt folyó év febr. 

27-én Arokalján követválasztási értekezletre volt 
együtt, elnök idősb gróf Bethlen Sándor ő méltó- 

sága meghivása folytán. Az értekezlet után a párt 

nevezett elnöke és tks. Pattantyus Jakab úr szives 

vendégszeretettel fogadták a majdnem 300-ra menő 
pártot. Ezen ebédek alatt több pohár emelések közt 
sürgönyöztetett egy felköszöntés Bécsbe a közös 

külügyminiszter ő nméltóságának, a párt felkérésére 
t. Pattantyus Jakab úr által. Erre közös külügy- 

miniszter ő nmltsága báró Oreczy Bél a államtit- 

kár által a következő sorokban válaszolt : 

Bécsben, 1869. ápril 2-kán, 

külügyminiszterium. 

Tekintetes úr! A dobokamegyei alsó-kerületi 

Deák pártnak árokalyai értekezletből eredő és gróf 
Beust közös külügyminiszter urat illető hálás tisz- 
telet tanusitását méltóztatott a tks. úr a párt fel 

kérése folytán, az ez alkalommal tartott ebéd alatti 
felköszöntés kiséretében, folyó év márczius 27 ről 

kelt sürgönye által ő nméltóságával közölni. 

„A külügyér úr ő nmltga élénk részvéttel 

fogadta a baráti indulatnak iránta nyilvánult és ily 

hizelgő módon történt kifejezését, és ennek követ- 
keztében adott különőös megbizása folytán 

és az ő nevében van szerencsém ezennel a tks. 
urnak válaszolni és felkérni arra, szives- 

kednék a dobokamegyei alsókerületi 
Deákpárt tagjainak, ő nméltóságának 
öszinte kszönetét jelenteni azon nyilt és 

hazafias elismerésért, melylyel a párt mind sze- 
mélye, mind országlári törekvései iránt nyilatkozott. 

Érzékenyen hatott ő nmltgára az elismerő 

részvétnek ezen szózata és ezt a képpen hiszi leg- 

illőbben viszonozbatni, ha a pártnak, melytől e 

szózat eredt, a törvényes alap fentartására és meg- 
szilárditására irányzott törekvései iránt elismerését 
ez alkalommal is kinyilatkoztathatja; meg levén 

győződve, hogy ezen alap az, mely a monarchia 
felvirágzásának és békéjének biztos talpkövét ké- 

pezi, és ezen alapnak megvédése azon érdek, mely 

a közös külügyérnek a béke fentartására irányzott 

főtörekvésével a legszorosabb összeköttetésben á1l, 

és ezt a leghathatosabban előmozditni képes leend. 

„Hogy őa nméltóságának köszönő válaszát 

ecsak ma irhattam, azt annak méltóztassék tulaj- 

donitani, hogy a tks. urnak sürgönye elkésve ér- 
kezett : szogáljon tehát ezen ok kimentésül, mit is 

midőn azon kéréssel közlök a tks. urral. hogy a 

késedelem okát is tisztelt megbizóival tudatni szi- 

veskednék, maradok a tks. urnak kész szolgája 
b. Orczy Béla." 

Hazai fürdók. 
Előpatak, ápril 12-kén, 1869. - Miután 

az előpataki fürdő-idény, szokás szerint, május 

hava 15 dikén újból kezdetét veszi, még pedig a 

fürdői vendégek egészségi érdekeire és kényelmére 

irányzott nagyobbszerü tekintettel, — czélszerünek 

vélem a mult évi hivatalos orvosi jelentésből, a 

tisztelt közönség tudomása végett, megemliteni rö 

vidbe foglalva e következőket: 

A lefolyt 1868 ki fürdő idény május első fe- 
lében meglehetős számu vendég összesereglése ál- 

tal kezdetét vette és pedig többnyire hazánkfiai és 

köztök igen tekintélyes személyiségek által láto- 

gatva. Eleinte Brassó és N. Szeben voltak túlnyo- 

mólag képviselve. Már május havában az idegenek 
száma 135 lélekszámra ment, junius havában még 

nagyobb lendületet vett a fürdő, mivel a szomszé- 
dos Moldva- és Oláhországból folyton nagy szám- 
mal érkeztek a vendégek. Eltekintve azon körül- 

ménytől, hogy a mult évi fürdő-idény alatt az er- 
délyi fürdök átalában 10 évtől óta leglátogatottab- 

bak voltak Oláhország részéről, mindazáltal a fürdő- 

vendégek összes lélekszáma junius havában 770, 
és juliusban már 1200 ra, augustus végén 1617 re 

és szeptember 3 kán pedig 1672 re ment, a mint 
ezt az itt következő táblázat is mutatja. 

Az előpataki fürdői vendégek száma. 586 

család. Belföldről férfi 217, nő 167; külföldröl férfi 
248, nö 268. Gyermekek belföldröl: férfi 41, nő 

49; külföldről: férfi 92, nő 108. Cselédek : belföld- 

röl férfi 72, nő 136; külföldröl: férfi 86, nö 193. 
A személyek összes létszáma: 1672. 

És ekkor már a fürdő-idény is a rendesnél 

csaknem egy hóval korábban véget ért, a minek 
oka főleg abban volt keresendő, hogy Oláhország- 

ban mozgalmas idők folytak, a mennyiben az or- 
szággyülési választások is ép ekkor voltak folya- 

matban, s mindenik hazafelé igyekezett résztveendő nak, vagy az érdekelt közönségnek elmondani a 

göz és zuhany czélszerü alkalmazása és kezelése 
módját, mit azonban annak idejében tenni el nem 

a politikai mozgalomban. 

Nem kis örömünkre szolgálhat az is, hogy 
Előpatak eddigi jó hirneve nemcsak fenn áll, a 

mint azt Páris egyik jeles orvostudora Constantin 

Jamest is bevallá Európa előtt ismeretes irataiban, 
hogy szénsavas szikéleg s égvényes dús tartalmára 

mézve Előpatakhoz hasonló savanyu vizet csak Cor- 
gica szigetén ismer; de hazánk nem rég elhunyt 

: 
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kedves emlékezetü, égyik legtekintélyesebb tudósa 
s a hazai orvosi karnak már volt néhai büszke- 
sége, Balassa tanár is érdekelve volt hazánk e ne- 
vezetes fürdője iránt, a mennyiben egy itteni te- 
kintélyes birtokossal személyesen tudatá a mult 
évben, hogy igen óhajtaná az előpataki források 

tartalmát újból vegykémlelés alá vétetni, mire sie- 

tett a birtokosság is az emlitett tanár úrnak kivá- 

natára az előpataki források vizéből 12 üveggel 
felküldeni. 

Az itteni források szakértő tüzetes vegykém- 
lését mi is óhajtva várjuk, hanem azt, kivált az 
illető alkatrészek, valamint a szabad szénsav és a 
vasnak is oly korai leülepedése miatt a helyszinén 
óhajtanók keresztülvitetni. 

És most azon édes remény táplálja az elő- 
pataki birtokosságot, valamint e sorok igénytelen 

iróját is, hogy ha bár a kedves emlékü tanár el 
is hunyt, de a nagy tiszteletü országos egészség- 

ügyi tanács intézkedni fog egy bizottmány kineve- 

zése és a nevezetes székelyföld számos, vegyésze- 

tileg még ismeretlen ásványforrásainak szakava- 

tott megvizsgálása iránt, még pedig országos költ- 

ségen, — ide értve, természetesen , Előpatakát is. 

A mi a fürdői volt betegeket illeti, a túlnyo 

mólag máj és lép túltengésben szenvedők voltak, 

valamint a gyomor savany termődésből eredő szá- 

mos korfolyamatuak, és felette meglepő sikerrel tá- 
voztak el, ugyannyira, hogy Oláhországból számos 
elismerő iratokat küldöttek ki, hirlapilag leendő 

közzététel végett. 

Előpatakra vonatkozólag üdvösen hasznosit- 

ható nyereségnek mondható az is, hogy a forrás- 
vizek a fürdő idényen kivüli töltögetése, mely ed- 
dig 600 frtért volt haszonbérbe adva, most árlejtés 

folytán 1545 frton adatott ki hat évre, és pedig 

mi a legfőbb örömünk, az, hogy a kivevő vidé- 
künk egyik jelesb orvostudora, Otrobán Nándor úr, 

ki is már több év óta ismeri e források csodaszerü 

gyógyhatását. 
Orvosi tanácsadást és gyógyrendelvényt igény- 

be vevő beteg volt összesen 304, melyből javult 

109, kevésbé javult 39, teljesen felgyógyult 106. 
Megemlitőnek vélem még, hogy a legnagyobb 

visszaélést betegeink az által követik el, hogy meg- 

érkezésök után az illető fürdő orvosokkal betegsé- 

geiket nem közlik, a mi az illető betegeknek gyak- : 

ran nem kis hátrányára szolgált, a mennyiben há- 

rom ivó forrás lévén, mind három egyes alkatré- 
szeire és igy hatására nézve is egymástól eltérő; 

másfelőöl felette sokan távoznak el körünkböl gyó- 

gyulva, a nélkül, hogy a gyógyesetet feljegyezni 

és mások hasznára megörökitni lehetne. Igen czél- 
szerü lenne, ha az illetök e részben több buzgó- 

ságot tanusitnának. 

Végre igen nevezetes, mit emlitetlenül nem 

hagyhatok, hogy gróf Nemes János üres telkén 

a sétatér mellett épen Béldi Gergely úr bir- 
toka szomszédságában több új forrás fedeztetett 
fel, melyek közül egyik felette gazdag és ugylát- 

szik, ép azon tulajdonokkal bir, mint az új kút, 

mely a sétatér mellett van, s föleg vastartalma 

túlnyomó. Gróf Nemes János a legnagyobb erély- 

lyel épen azon müködik, hogy e helyen tükör-für- 
döket állitson és azokat a küszöbön álló fürdő- 
idényre már a közönségnek át is adassa. Előpa- 

takán még csak ez hiányzott, egy gazdag ás- 

ványos viz fürdő t. i., mi a nemes gróf áldo- 

zata folytán oly rövid napok alatt meg is leend. 
Reich Albert, 

orvos-, szebész-, szemész és 

szülész-mester. 

Egy-két hang 
a kolozsvári „Diána-fürdős intézet átalakitása 

érdekében. 
Azon tapasztalat, miszerint a zuhanyos gőz- 

fürdök idején és orvosi tapintatossággal alkalmazva 
számtalan heveny és idült bajokban a legjobb 
sikert eredményezik, oda emelte jó hirnevét ezen 

intézeteknek, hogy napjainkban egész Európában 
alig találunk már várost, hol ily fürdő hiányoznék, 

értem a tehetősb mezővárosokat is. 

Mindazon naplókból, melyekben a zuhanyos 

gözfürdőkben gyógykezelés alá vett betegek nevét, 
kórállapotát följegyezve találjuk, biztos meggyőző- 
dést szerezhet bárki a felől, hogy az ily intézetek 
kitünö gyógyerövel birnak. 1) Minden és főkép csú- 

zos bántalom ellen, mint pl. csúzos láz, főfájás, 

nehéz hallás, gyomor-görcs, fogfájás, kólika stb. 
2) Soknemü börkiütések : rüh, bőrzuzmó viszketeg 
ellen. 3) Köszvény, köszvényes szemgyengeség, 

: nehéz hallás, arcz- és föfájás, daganat és össze- 

zsugorodás ellen. Ezeken fölül még számtalan hu- 
rutos, ideges, görvélyes, alfeli és testalkati bajok 
ellen stb. stb. 

Azonban most nem czélom azon fölötte szá- 
mos betegség kimeritett névsorát adni, melyekre 
az ily fürdők jótékony és sikeres hatást gyakorol- 

mulasztok; de szándékom, midőn Kolozsvár városa 

kebelében ily közérdekü intézet felállitását, illetőleg 
átalakitásának ügyét meginditva látom, azon lel- 
kemből származott óhajomat kifejezni, vajha minél 
számosabban sietnének felkarolni ez ügyet kiszá- 

mithatlan jótékonyságot árasztván a szenvedő em- 

beriségre, és pedig oly mértékben karolnák fel, 
hogy mind berendezés, mind elltás, mind pedig a 
műépitészetet illetőleg, a Heinrich-féle európa, hirü 

budai gözfürdő ha nem is lenne eredeti minőség- 

ben előteremtve, de legyen belszervezés és kül- 
csinban egy századokig becscsel biró épület, mely 
a késő utódok számára is fennmaradjon, mint egy 
diszoszlopául az elhunyt elődöknek, hogy látva az 
emléket elmondhassák : elődeink nagy müveltségü, 

szép izlésü, müvészet kedvelő, nagyszerü vállalkozó 
és jótékony nép valának, áldás reájuk. Igy, midőn 
először nemes keblü áldozatot nyujtanak a részt- 

vevő urak ezen üdvös intézet felállitására s ez 
által a szenvedő emberiség javára, másodszor e 
városnak egy nevezetes diszépület általi csinosi- 
tásáhóz is járulnak; harmadszor dr. Szombathelyi 

urnak e város jeles és közkedvességü főorvosának 

az épités terhei s gondjait könnyitik, ki ezt - már 

azon humánus eljárásaért, melylyel előkelőbb vagy 

szegényebb sorsu betegeit egyiránt gyógykezelni 
szokta – megérdemli; de érdemli nagy mértékben 
azért is, mert számtalan vagyonnélküli szen- 

vedőnek fürdő-intézete ingyen élvezhetését meg- 

engedi. 

Ezek után örömmel emlitem fel azon ked- 
vező körülményt, hogy a részvény aláirások eddig- 

elő a százat meghaladták, mely közelismerésre 
méltó bizonyitványa azon vállalkozó szellemnek és 

jóindulatu részvétnek, melylyel e város nagyérdemü 

polgárai az üdvös és közczélok iránt lelkesülni 

tudnak; valamint annak is, hogy a részvénytár- 

sulat által nagyobb kiterjedésben létesitendő „Diána- 
fürdős intézet ügyében, mely nem csak a zuhanyos 

gőzfürdőt, de a különféle gyógyszer vegyitékü 

meleg kádfürdöket is tervezetébe zárja, e hó 29- 

kén, azaz: csütörtökön d. u. 3 órakor az első ér- 

értekezlet a városházi teremben fog megtartatni, 

melyre a t. közönség minél s zámosabban megje- 

lenni tiszteletteljesen kéretik. 
E szerény felszólalásomat a t. közönség 

vegye ugy, mint azon kötelességem teljesitését, 

melylyel mint körültekinteni szerető polgár a köz- 

ügyeknek tartozom és mint azon részvétem nyilvá- 

nitását, melylyel a szenvedő emberiség iránt visel- 
tetni hivatásomnál fogva szent kötelességemnek 
ismerem. Forray Géza. 

Napi hmire. 
= A hivatalos lap a következő legfel- 

söbb kéziratot közli: Magyar miniszterelnököm elő- 
terjesztésére gróf Péchy Manó, erd. kir. biztost, 

ebbeli tisztének erdélyi kormányszékem feloszlatása 

következtében új hatáskör mellett leendő folytatá- 
sával megbizván, ebbeli intézkedésemet ide mellé- 

kelt kéziratom tartalmazza. Kelt Bécsben, 1869- ik 

évi ápril hó 17 kén. Ferencz József s k. Gróf 

Andrássy Gyula s. k. 

Legfelsőbb kézirat. Kedves gróf 

Péchy ! Erdélyi kormányszékem, melynek Ön kir. 
biztosi minőségben elnöke, - e hó végével felosz- 

lattatván, — Önt az 1868. 43. t.cz. 18 dik sza- 

kasza alapján Erdély területére új hatáskörrel ide- 
iglen kirendelt kir: biztosi teendőivel, eddigi minő- 
ségében tanusitott sikerdús, kitünö szolgálatainak 

méltányló teljes elismerése mellett ezennel megbi- 

zom. Kelt Bécsben, 1869. évi ápril hó 17.én. Fe- 
rencz József s. k. 

= A kományszék tagjai közül – a kir. 
biztossághoz leendő beosztással - a belügyminisz- 

teriumhoz kineveztettek: Nagy Elek miniszt. taná- 
csossá; Gebbel Károly, Porutiu Sámuel és Vajda 
László osztálytanácsosokká, Lugosi József, Nemes 

Péter és Harsányi József titkárokká; Olasz Károly, 
dr. Bakonyi József, Folyovics Sándor, Murát Már- 
ton és Szabó Béla fogalmazókká; Bodila János, 
Szász Béla, Bodó György, Bedő Dániel és Jónás 
Sándor segédfogalmazókká, a két első fogalmazói 
ranggal. Kineveztettek továbbá a kezeléshez. Koz- 

ma László és Teslák György aligazgatókká, Benö 

Sándor és Bogdánfi Ferencz hivataltisztekké, Varga 

Antal, Szabó János, Dietrich Amádé, Pál Jakab, 
Borbély Antal, Jánosi Gergely, Emberi István, Ko- 
vács Sándor és Csiki József irnokokká. A levél- 
tárnál eddigi minöőségükben megbagyattak: Jakab 
Elek, Czikmántori János, Wallheim József, Wégh 
József, Simó Ferencz, Kozma Lajos, Csath Ádám, 

Lukács János, Barkó Károly, Telman Ferencz, Gom- 

bás Károly, Bede Dénes és Szőcs József. Nyom- 
dászok: Ender Ernő és Szabó János. Hivatalszol- 
gák: Pap János, Péterfi Ignácz, Szigeti József, 
Wonnert Dániel, Marczi József, Ferenczi József, 
Bauman János, Koncz György és Bántó János. — 

Végre a miniszterium kebelébe rendeltettek: id. 
Groisz Gusztáv, mint miniszteri tanácsos, Schrei- 
ber Frigyes, mint titkár, Vajda Ottó és Wendler 
Frigyes, mint fogalmazók Bán Géza, Székely Elek 

és Pál Mihály, mint segédfogalm. Orsz. főorvos dr. Pa- 
taky Dániel eddigi minőségében meghagyatott a kir. 
biztosságnál, az alapigazgatóság főelőadója Hajós 
János pedig osztálytanácsosi czimet és rangot nyert. 

=Nemzeti szinházunk megható csa- 

tos gyürüt és nemzeti szalaggal ékitett b abér- 
koszorut nyujtott át neki. A felköszöntő beszéd- 
ben Takács körülbelől ezeket mondá 2 n25 éve, 
hogy nemzeti nyelvünk biztos emeltyüje, s köz- 
művelődésünk hathatos eszköze : a magyar szin- 

művészetért buzgó lelked e pályára zaklatott, E 
leélt évok mutatják, hogy szándékod szent, s aka- 
ratod törhetlen volt. Szolgáltad e téren haz 
mint közharczos, számtalan alakban, és nemhogy 
megtört volna erőd, sőt csapatvezérs égre 
küzdve föl magadat, még nagyobb mérvben szol- 
gálod jelenleg. Félreértés, rágalom, nélkülözés volt 
gyakran jutalmad; de mindez nálad is, mint a bát- 
raknál átalán csak edzette erődet és kitartásodat. 

Pályatársaid a mai alkalmat megragadák, hogy 
mint barátid és társulatod tagjai, szerencsét kiván- 

janak jövődhöz, és irántadi szeretetök, tiszteletök 
és a magyar szinészet iránti ragaszkodásuknak e 
csekély emlékek átnyujtásával némi jelét adhassák. i 
Sorsod mindnyájunk sorsa. A tövis koszorut, mit e 
pályán hordasz, enyhitse ez örök zöld koszoru jel- 
képében pályatársaid széretete és elismerése. Élj 
oly soká, hogy a jövöő nemzedék Thaliávali arany- 
menyegződet is érdemeidhez méltólag megünne- 

pelhesses stb. 
= Mint Peströl irják nekünk, a szélső 

baloldaliak közül sokan átmentek a balközéphez; 
a desertiót azon körülmény okozta, hogy a szélsőbal- 

oldaliak külön clubot akartak alakitni, de azért 
szándékukban volt a balközép elubját is meglátor 
gatni, ezt lrányi ellenezte, miért — mint mondják 
— a többség elpártolt tőle. 

= Albisi Anna jutalomjátékául kedde 
ápril 27-kén adatik „Montjoge a vasember. Dráma 
5 felvonásban Feuillet Octávtól. Ajánljuk a közön- 
ség figyelmébe. m 

— Aranyosszékben jelen év pünkösd 
hó 11-én reggeli 9 órán kezdve Felvinczen, a 
szék házánál évnegyedes állandó képviselő-bizott 
mányi gyülés tartatván, abbani részvételre a kép- 
viselő bizottmány tagjai tisztelettel meghivatnak. 
Felvinczen, 1869. ápril 24 dikén. Fosztó Károly, - 
1gazg. alkirálybiró. gyelr 1M 

= A helybeli ev. ref. főtanoda zeneegy- 
lete egy szinészeinkkel együttesen rendezendő elő- 
adásra készül, midőn a zenekör tagjai is — Men- 
delsohn Bartholdy Ruy Blas czimü nyitányát 
adván elé – közremüködnek. Az előadás idejéül 
a jövő hó első napjainak egyike van kijelölve; a 
szorosabban meghatározandó napot annak idejé- 
ben tudatni fogjuk, addig is ajánljuk közönségünk 
figyelmébe a pártolásra minden tekintetben érde- 
mes zene egyletet. asolo 

= Lichtig Adolf szorgalmas zongorata- 
nitó legújabb művére f. év május 1-ig még 
mindig ellogadnak előfizetéseket Stein János 
és Demjén László könyv- és zenejegy keres- 
kedései; mire t. olvasóinkat, kiválóan a zeneked- 
vellőket és műértöket ttsztelettel figyelmeztetjük. = 

— Necrolog. Bartalis Károly a maga és 
az illetők nevében fájdalommal jelenti, hogy In- 
eze Ágnes özv. Bartalis Jánosné élete 71- 
dik, özvegysége 20-dik evében hosszas szenvedés 
után f. hó 22 én reggel meghaltt. s 

= Olvasóink figyelmét felhivjuk jónevü 
kereskedönk Hutflesz Károlynak mai számunkban 
megjelent hirdetésére. ANvals lt 

alsd 

Nemzeti szinház. 
Ápril 23-kán: ,Bánk bán,4 dráma 

irta Katona József. - A mai előadás eredményére 
kiváncsiaa neztünk elé. Nemcsak azért, mert a sze- 
replők között több olyan lépett fel, kik ezúttal elő- 
ször mutatták be magukat a dráma terén, 
felől most vált el, hogy köztetszésben részesült els 
drámai szinészünk, Kovács Gyula, helye mennyire 
kompetens egyéniség által lesz betöltve. Értjük 
alatta Erdelyi Sándort, ki Bánk bán nehéz 
szerepével birkozott meg. Ezen egy fellépéséből 
még általánosan nem akarunk itéletet hozni Erdé- 

lyi szinpadi képessége felett, örömest elhagyjuk 
akkorra, midön más genre okban is próbálkozott. 
Annyival is inkább, mert meg vagyunk gyöződve, 
hogy a teljes sikerben töle nem függő akadályok 
is gátolhatták, minő például a társasággali szokat- 

lanság. Ezen akadályon is nagy részben lett volna 
könnyitve, ha könnyebb szerepben lépik először 

fel. Ánnyit azonban megjegyezhetünk, hogy Erdé- 
lyinek nemcsak külseje, hanem érczes és széles 
terjedelmü hangja is nem kis előr 
azokkal feledtet oly kisebb hátrán 
máskülönben feltünök volnának 
óvakodjék az álpáthosztól 
soha se téveszsze szem olől a sztl 

tosságot, ugy a szenvedélyek emelk t 
megfordítva. Különben szavalata fárasztó 
nélküli lesz. Nem mondjuk, h zúttal épen igy 
volt, azonban több helyt hagy nekivánni va 
lót, mig másfelől tagadhatlan , hogy sok 

elismerést érdemel. Nem kételkedünk, ho 
lyinek tehetsége van s szorgalma által ha 

közönségünk igényeinek n 
szerepét Sz. Mátrai Laun 
szük, elég ha ennyit monduni 
ségü müvésznő kezei 

nően sikerül, különöse : 

netel, midőn Bánktól 
nendő. Gertrudo : 
ma láttuk először, mint trág 

yar Petur szerepében, de jobban sz 
látni ell em i még 

5 felv, 

ládias ünnepélynek volt tanuja. Fehérvári Antal de a 

igazgató, mult vasárnap, szinészkedése 25-dik évé- 
nek emlékére lépett föl. Az első felvonási füiggöny 
legördülte után társulatának összes személyzete — 

szeretetők és ragaszkodásuk jeléül - diszes 
ezüst billikomot táczával, egy gyémán- 



. sa 

KÚLFÖLD. 
A belgafranczia vasútügy tárgyalá- 

sairól szólván a conservativ „Heralde, – ugy ta- 

lálja, hogy Frére Orban javaslatának elvetése a 

dolog természetében fekszik, mert az egész en- 

gedmény, melyet Belgium tesz, olyan, hogy az 

sem a franczia kormány, sem a keleti vaspálya- 

társaságot nem elégiti ki, s nem is fog hálával 

lenni érte egyik sem. Ha Frére Orban párisi útjá- 

nak czélját csak ezen javaslat képezé, ugy a mi- 

niszter bátran felhagyhatott volna vele. Ama har- 

czi hireket, melyek a franczia-belga vasútügyi 

kérdéssel hozattak kapcsolatba, a „Herald" nevet- 

ségeseknek találja. ,A meghasonlás - ugymond 

— nagyon sajnos, de azért annak semmi köze 

Belgium függetlenségével, s nem is fogja azt érin- 

teni, bármi véget érjen is az." 

A ,Public. hasonló közlést hoz. A „Patrie4- 

nak pedig Brüsselből 18-ról ezt jelentik: „Frére- 

Orban ur, a franczia miniszterekkel tartott leg- 

utóbbi értekezlete következtében, melyben az ö 

javaslatai félretétettek, a belgák királyával közlé 

a franczia kormány nézeteit. Itt azt állítják, hogy 

mihelyt Frére. Orban ür Francziaország irásban 

formulázott inditványainak birtokába fog jutni, 

visszatérend Brüsselbe, hogy ezen tárgy fölött a 

királylyal s a miniszterekkel értekezzék." 

Továbbá a ,Patrie-nak Brüsselből távirati- 

( 
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lag jelentik, hogy ott 19-én miniszter-tanác
s tarta- 

tott. A közvélemény ott aggodalmat tanusi
t, s már 

kárhoztatni kezdi a miniszterium eljárását. A leg- 

utóbbi zavargások még inkább táplálták ezen 
rosz 

hangulatot; valamint azon aggodalmat is, hogy az 

1871. májusban lejárandó kereskedelmi szerződés 

nem fog megújittatni. 

Berlin, ápril 22. A szövetséggyülés mai 

ülésében Twestennek azon kivánságára : 
terjesztet- 

nék elő a kék könyv — azt felelé Bismark, hogy 

a kék-könyv valami gyakorlatiatlan, mert
 vagy ér- 

téktelen, vagy veszedelmes. 

Florenez, ápr 21. Áz „Italiat egy távira- 

tot közöl Tunisból ápr. 20-ról, melyszerint a bey 

elrendelte, hogy az államadósság – a régibb 

egyezmények megsemmisitése mellett — alakittas- 

sék át egységes adóssággá. Ezen intézkedés na
gy 

izgatottságot idézett elő az ottani kereskedői kö- 

rökben. 

Madrid, ápril 21. Figueras interpellatiójára 

válaszolva azt mondá Zorilla, hogy Spanyolország 

uralkodója hamarább tudva lesz, mint a republica- 

nusok hiszik. Egyedül az anarchia lenne képes a 

bukott dynaetia restauratióját előidézni. 

A ,„Francet alaptalannak nyilvánitja azon 

aggodalmat, mintha Krétában újabb fölkelés kitö- 

résétől lehetne félni. Szerinte ezen hirek már csak 

azért sem valószinüek, mivel a porta kegyelmi 

rendszabályokat alkalmazott azon fölkelökkel szem- 

ben, kik utolrók voltak a meghódolásban. ! 

Páris, ápril. 238. A ,„Constitutionnelő a ni 
kolsburgi sürgöny hiteles szövegében azon tényt 
látja, hogy a porosz kabinet 1866 ban Poroszor- 
szág nagyobbitását a szövetségi reform fölé helyezé. 

Most már pontosan tudva van a romániai 

választások eredménye. E szerint az új kamra 

134 conservativ s 17 radikál tagból fog állani. 

Az előbbiek közül 84-en Kogolnitseano párthivei, 

19-en Boeresco igazságügyminiszter párthivei, 20 an 

függetlenek: A radikálok közül 9-en Bratiano párt- 
hivei, s 8-an függetlenek. Ezenkivül 2 kettős, 3 

megsemmisitett, s I ismeretlen választás létezik. 

Az „Osservatore Romano" s az „Unita catto- 
lica"t kivonatokat közölnek a pápának legközelebb 
tartott beszédeiből, melyet 300 zarándoknőhöz s 
az olasz katholikus ifjuság egyletének küldöttsé- 

géhez intézett. A nökhöz, – kiknek élén Laval 

herezegné állott, s a ki a pápának egy gazdagon 

kiállitott tárczát s Lafontnak a mentánai ütközetet 
ábrázoló képét nyujtá át, – azt mondá többi közt, 

hogy a mentánai győzelem az egyház győzelme 

volt, mely a katholikus világ általános lelkesültsé- 
gére s az igazság gyözelmére szolgáltatott alkal- 

mat; a kath. ifjuság küldöttségéhez azt mondá, 

hogy ő Olaszország minden igaz hiveit megáldja, 

a többiért pedig imádkozni fog. 

Flórencz, ápr. 23. A belügyminisztert in- 

talált fegyverek és okmányok bebizonyitják, hogy 

az összeesküvést külföldről izgatják s fontos ösz: 
szefüggés látszik lenni ezen összeesküvés s a kü- 
lönféle városokban terjesztett falragaszok között. 
A csapatok hajlandóknak mutatkoznak a veszé- 
lyeztetett rend és szabadság védelmére." A mi- 
niszter végül sajnálkozását fejezi ki a fölött, hogy 
létezhetik még valaki, ki azt hiszi, hogy Olaszor- 
szág összeesküvések szinhelye lehet. 

Gabona ár Kolozsvártt ápr. 22-én 1869. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 3 frt - kr. Elegybúza 2 frt 20 

kr. Rozs 1 frt 80 kr. Árpa 1 frt 30 kr. Zab 1 frt 
20 kr. Törökbúza 1 frt 20 kr. Pityóka — frt 80 kr 

Marhahús fontja belváros 20, külvárosban 20 kr. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről. 

Április 28 kán: 50/, Metalidnes 100 frt 61 40. 
5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 79.56. Kamat 61.40. 

1860. Kölcsön 100 -. Bankrészvény 723. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 281.40. London 10 ft st. 

100 frt 233/. kr 123.80. Ezüst 121.65. Cs. királyi 

arany 5.831/,. 

Erdélyi földteh. kötv. ápr. 24 kén 74.50. 

terpellálták a kamarában a majlandi ények 

miatt; a miniszter a következöleg válaszolt: „A Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

(215) 
Pályázat. 

Sz. 7461-1869. (13) MHDVH HHHVAAHLdS 

l 
A nagyméltóságu m. k. pénzügy ministeriumtól nyert felhatalmazás alapján 

tnyök 

ezennel közhirré tétetik, miszerint ezen királyi pénzügyi jeszsatóságrál egy Férfi-, höler gyermek HELegjutámyosabbb aral? 
Eső Tegvezkk, yők; 

VIII dij osztályba sorozott királyi pénzügyi titkári állomás 1200 forint évi fizetésselg 
é 

és 120 forint lakbérrel, továbbá pedig az ez által netalán esetlegesen üresedésbe bőr elgrt- brnelk és más Nürnbergi és divat czikkek; Férf e kalapok selyem 

jövő és a IX dij osztályba sorozott királyi pénzügy II.od osztályu fogalmazói állo- k ök . Tfi és gyérmek ka han géta álczák 

mág 700 forint évi fizetéssel és 70 írt lakbérrel; — végre utóbbi által megürülendő gummi- felezipők. pipereasztali szerelvények, legnagyobb választékban, p 

és 1 frt 0. b. napibér élvezetével egybekapcsolt királyi pénzügy fogalmazói gyakor- selyem-, posztó- nemez kelméből Lovagló eszközök, 
Vadász- és halász-eszközök, 

noki állomás betöltendő. 
lovagvesszök, illatszerek, illatos mosdó és szalmából el év minden fegyverek, revolverek, 

Ezen állomások elnyeréseért folyamodványok a kor, jelenlegi állás, nyelvisme- nyergek és ostorok, szappanok, hajkenőcsök sat. idényére. kardok 

ret, a jogi tanulmányok, és az előszabott államvizsgálatok, a pénzügyi szakmábani lovagpálczák. 2 nagy választékban. 

jártasság kellőlegi indokolásai mellett, vagy közvetlen, vagy hivatalok útján ezen 

pályázat kihirdetése után három hetek alatt ezen elnökséghez bényujtandók. 

. Kolozsvártt, 1869 évi ápril 17-én A m. k. pénzügy igazgatóságtól. 

Sz. 2071. 1868. b. v. 216 1-3 

Mult 1868 november havában Szumurduk helységében letelepedett Rostás Péter 

nevüi sátoros czigány kezén 4 darab gyanusitott ló találtatott; mely lovak közül az 

egyik 13 markos, homlokán fehér foltu, s mintegy hét éves szegsárga paripa, a 

második 13 markos homlokán és marján fehér folttal, - más jegy nélküli, mintegy 

8 éves világos sárga paripa, a harmadik - egy 7 éves piros pej, — a negyedik 

15-20 éves hasonlólag piros-pej szőrü paripák. . 

A nmetalán jelentkezhető károsok felhivatnak tulajdonosi joguk bebizonyitása : 

mellett négy hét alatt alólirt törvényszéknél jelenteni, annális inkább, mivel 

ezen idő eltelte után nyilvános árverésen fognak eladatni. 
Nemes Kolozsmegye törvényszékétől mint vizsgáló biróságtól. 

Kolozsvártt, 1869 év április 19-kén. 

NAGY EAZÁR 

Csapó Sándornál 
Htolozsvártt, főtér a memz. szálloda a

latt. 

Uti bőröndök 
bőrből, fából vizmentes vá 

szonnal (water-proof) 
boritva; 

utazó táskák bőörből, sinvat- 
ból és szönyeg-kelméből. 

Kefék, fésük, 
kaucsuk, bivalszarú és ele 
fántcsontból; 

fog- és körömkefék. 

Asztali, csemege- és konyha 

bések, chinaezüst, pakfong, 

alpacca és bádog kanalok, 

teglázó rezek, gyertyatartók, 

kávé-tálczák, fözök és örlök- 

Horosz thea-főzök (Samovar). 

Szivargépek, gyufatartók, 

pénz , szivar és dohány-tár 

czák, tajtékpipák és szivar- 

szipkák, képkeretek és tükrök. 
Rajz- és irószerek, Varró-eszközök , tük, gyüszük, 

ollók, - 
himző és kötő tük, 

varró-párnák, varró-asztalok 
sat. sat. 

tollkések, aczél- és lúdtollak, 

Látszerészi eszközök, tenta-tartók, rajzónok, 
ékszer-szekrények, virág- 

asztalok, fáskosarak, virág 
tartók, albumok , óratartók, 

ecsillárok. 

Olaj-, fotogén- és petroleum 

lámpák; madár-kalitkák, füg- 

göny-diszek, ablak-függő- 

nyök, székek, ruhatartók, 

pököládák, sat. sat. 

VICTORI bi 1ó ms á Tstgtel tudatjuk a t. cz. elyegernető 

, A biztosító társaság mek 
selyemhernyótoejáso- 

kat (graims) 
készek vagyunk selyemtenyésztöknek min- 

den kárpótlás nélkül adni át, csakis azon 

papirvágó ollók. 

Ta Videki megrendelések gyorsan és pontosan 

NESZTOR JÁNOS, vizsgáló biró. teljesittetnek. 

(209) P]=3) 2743. 
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HHHMENBNNHIS 
nyersvas- és faszén-szállitás iránt. 

Ezennel közhirré tétetik, miszerint a Vajdahunyadtól 2 óra tárolságra fekvö 

Govásdiai kincstári vaskohótól ezen év folyama alatt. 

A Szászvárostól két, illetőleg négy óra távolságra fekvő kir. vasfinomitó 

gyárakhoz u. m. 
e 

1869 sz. 

szavazatjogosult t. cz. részvényesei az alapszabályok 25, 26. §-sa értel- 

mében folyó év május hava-19-én tartandó 

HEHH. remdes Mözgyűlésre 
kötelezettség mellett, hogy a mi magvunk- 

Sebeshelyrer. 15000 mázsa. Kolozsvártt a vár
osház nagytermében d. e. 9 órára tisztelettel meghivatnak. bol kitenyésetett gub ókat folyó árban ne 

d isszafelé a sz á zvárostól ő óra ta l a ső Koszte r e elő- Tárgysoroza t: z künk adják el. Ki azonban erre nem akar- 

hoyrl, a Govásdiái k amkonóhoz ávolságra sső- 9 agg 000 érő 1) A választmányi jelentés az 1868-ik üzletévről, kapcsolatban a zárszámlával ná kötelezni magát, annak latonként I frt 

50 krért szolgálhatunk, kivánság szerint 

akár milanoi akár japáni faju selyem- 

hernyómaggal. 

Egyszersmind előre is tudatjuk, hogy 

akár fulasztott akár nyers gubót folyton 

lehető legjobb árban vásárlunk. 
Andrásofszki nővérek 

Kolozsvártt, külmagyarutcza 15 sz. a. 

27/ 

Dr. Pattison 

csuzvattája 
azonnal enyhit és gyorsan gyógyit csúzt 

és köszvényt, minden alakban, u. m. 

arcz-, mell-, torok- és fogfájást, fő-, kéz- 

és térd- köszvényt, inrángatást, hát- és 

ágyékfájdalmat. 
Egész nyalábbal 70, fél nyalábbal 

40 kron kapható : Kolozsvártt ENGEL J. 

JÓZSEF gyógyszerésznél. 

és ennek alapján az osztalék megállapitása. 

2) Az uj alapszabályok ügyében történtek bejelentése. 

3) A mult évi közgyülés határozmányainak végrehajtása iránti jelentéstétel. 

4) Közgyülési beadmányok és inditványok. 
59) Az alapszabályok értelmében kilépő választmányi tagok helyett ujak, aztán 

a számadásvizsgáló-bizottmány választása (36. 41. 42. SS.) 

Kolozsvártt, april 19. 1869. (C07) 2-3 

A ,Victoriat biztositó társaság igazgatósága. 

Alelnök: Hintz. Igazgató: Frits. Vezérigazgató: Galgóczy. 

25. §. Közgyülesén minden részvényesnek megjelenési és tanácskozási joga van. 

A szavazatot illetőleg minden 2 uj részvény egy szavazatra ad jogot, A régi részvényekre nézve a 

ti jog a régi alapszabályok szerint változatlanul marad. 
Tiz szavazatnál többet senki sem birhat. 

Távollevő ré: k csak képes k által képviseltethetik magukat; azonban a 

határozott névre szóló régi 7 knél megengedtetik, hogy férjesnök férjeik, kiskoruak és gyámság 

alatt levőlk, gyámjaik és gondnokaik, testületek, alapitványok választott meghatal ttjaik által képvisel- 

tessenek, habár az ily ének ? k nem vol k is. 
Tiz szavazatnál több egy kézben ily megbizatás utján nem 

szavazat számot is. 
l 26. §. Egyébiránt a 7 
téből hivatalos igazoló jegygyel 

(1 mérő = 10 köbláb – 100 zl.) faszén szállitása szükségeltetik. 

Ezen szállitásra vállalkozni kivánók felszólittatnak, miszerint irásbeli — bepe 

csételt, szabályszerüleg felszerelt ajánlataik bánatpénzzel vagy ennek letéteményezését 

Dizonyitó vevénynyel ellátva folyó évi május 15-ik napja déli 9 óráig ezen 

bányafőigazgatóság iroda hivatalánál fogadtatnak el. 

A szállitási biztositék (bánatpénz) készpénzben, vagy magyar állampapirokban, 

a gzállitásra netalán elvállalandó anyag fuvarbérének 5 százalékáig t. i. azon 

összegnek 50/, ig, mely a szállitandó nyersvas mennyiségének, az ajánlott fuvarbér 

által leendő sokszorozása által előáll, bár mely állami pénztárnál letéteményezhető, 

az erről szóló vevényt pedig azon nyilvános kifejezéssel, hogy a bánatpénz csak is 

a megnevezett fuvarzási szállitásra vonatkozik, az ajánlat (offert) mellé zárandó. 

A vállalkozási feltételek tervezete ezen bányafőöigazgatóságnál, valamint a 

fejérvári k. pénzverde, – Szebeni és Szászvárosi k. erdészeti - Kudsiri, Sebeshelyi 

és Govasdiai k. vasműhivataloknál megtekinthető. 
A pályázat kitölte napján az el nem fogadott ajánlat tulajdonossának a bánat- 

pénz tüstént visszaadatván, a jutányosabb ajánlkozóval a szállitási szerződés meg- 

kötése haladék nélkül eszközöltetni fog. 
A m. k. bánya, erdő és sóügy föigazgatóságától. 

Kolozsvárt 1869 ápril hó 19-én. 

Sz. 2459. 1869. (214) 

Hirdetmény. 

(54) (TB) 

yesithető, bele értve ebbe már a sdját 

knek s azok képviselőinek a közgyülésen joggyakorolhatás tekinte- 
keli magukat ellátniok, mely jegy birtoklójának nevét, állását, a képviselt 

7 k és az azok után járó szavazat számát foglalja magában, mely jegyek szavazat alkalmával
 min- 

1 denkor, tanácskozás alkalmával pedig szükség esetén felmutatandók. (2-3) 

Nemes Kolozsmegye törvényszéke mint főgondnok hatóság részéről ezennel F Ih a . 

kszkirre kártikn g- elmebetegség miatt gondnokság alá helyezett özv. Gr. Haller e I1VasS 

Gáborné szül. br. Bornemisza Józéfa urasszony gondnoka br. Bornemisza János , a 

ne ö n méltosága által jelen szám alá beadott kérvény és ahoz mellékelt orvosi jégkárok elleni biztositásra. = s 

izonyitvány alapján a további gondnokság alól ezennel felmentetik s vagyona és ügne Hpi itő í . z 

ügyei szabad kezelésére ezennel feljogosittatik. ő viciori biztostó-társasász S- sgz s 

Nemes Kolozsmegye törvényszékének 1869. ápril ő án tartott üléséből alólirtt vezérügynő sege sze ette IvJa fel A t közönséget a folyó idényben =a - s =2s 

Biró Pál, föbiró. Sulucz, jegyző. jégkár elleni biztositásait 
E c 

200. Elu- 1869. 202 3-3 nála tenni meg. (208) g cs 

HHird t é Biztosíthatók jég ellen mindennemü mezei termények, mint takarmaányfü- s z m 

eímmÉmny. vek, törökbuza, kalászos-gabonák, kereskedelmi növények, dohány, - z se 

Tordamegye képviselő bizottmánya evnegyedes rendes gyülésének megtartásá- szőlő, komló stb. 
g z z 

ra, jövő május hó 20-át tűztem ki, Szász-RRégem várossába megtartan- A tavaly is részünkbe jutott tömeges pártolásból kiindulva, biztositóinknak más S2- z gs 

- dólag, melynek főbb tárgyai lesznek : közigazgatási főbirónak, kebli számvevönek, társaságok felett rendkivüli előnyeket nyujtunk, a mennyiben mindjárt a bizto- 8 s 

aknék idökat af it őég lévő mérnöki állomás írán- sitás fölvételekor a különben is olcsóbbra szabott rendes díjnak ge 

edés, ugy más felsőbb rendeletek és kebli tárgyak ellátása. i mHie , ss 

Miről a megye területén kivül lakó képviselő binokmányi 
tagok oly felkérés- F száztóliát 

. s Z 2z -s 

sel értesittetnek, miszerént irt gyülésre megjelenni sziveskedjenek. elengedjük, nem tevén függővé ezen kedvezményt azon bizonytalan esetlegtől, E e.g 

Torda, 1869, április 17-én, . valjon aiko tárgyakat el fogja-e verni a jég vagy sem, s azonfelül biztositá- Sszz ,- 2s 

B. KEMÉNY GYÖ öispán. sokat váltóra is fogadunk el. 
ez szzs 

GYÖRGY föispán A ,VICTORHA mint országszerte tudva van, kárait a bejelentés után azon- s d og 
g. 

218 1- nal, teljesen és igazságosan rendezi és fizeti. s s szs -g 

y Közelebbi felvilágositással, nyomtatványokkal stb. a vidék minden főbb pont eés 

U esSZ él jain felállitott ügymökségek szolgálnak, hova fordulni sziveskedjék. 

orozsvá e A „VICTORIAe biztositó társaság vezérügynöksége Kolozsvártt. s g 

vágó nagyobb munkákat is elvállalni, vala E g 

: ajánlja magát magyar-osztrák állam- és űzletpapirok, sors- Alelt tisztelettel jelenti a agyánélta mint falakat, s minden az épülethez tarto * s e 

jegyek, földtehermentesitési kötvények, arany és ezüst águ uri rendnek és a t cr. hözönségnek zó ablak , ajtó- e batorokat is kivánat E 

- m , s 'szeriat festeni és lackirozni, jutányos ár és ssgeg 

Devás í hogy a legujabb divatu szobafes-al sá 

z hó' mgereeve eny arabeszk plafounok, rokocok MOLNÁR MÁRTON, gES ák 

és I mappal a lejárat előtt. sat. nagy választékban megérkeztek, mi szoba- és butorfestő. s 

igen előnyös feltételek mellett. nélfogva képes vagyok minden e szakmába Tug- Lakásom középkapu mellett 41 1 
sz. a. ——— 

Nyomatott az ev ref. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza T4 sz.


